

# 26载孝心撑起家

## 宁波蒋黎丽荣登“中国好人榜”



蒋黎丽二十六载用孝心撑起至亲天空。资料图

### 1 二十六载用孝心 撑起至亲天空

“最难的时候，心里只有一个念头：都是父母，一个都不能少。”谈及26年来的经历时，蒋黎丽这样说。

1999年，蒋黎丽的父亲确诊小脑萎缩，37岁的她毅然辞去工作，奔赴上海悉心照料。2006年，母亲突发脑梗，她与哥哥共同担起照顾双亲的重任。

然而，命运的考验接踵而至——2010年，远在东北的婆婆意外摔伤致残，丈夫忧心她难以兼顾，蒋黎丽却坚定道：“同样是妈，我怎能舍弃？”一家人商议后，她跨越千里将婆婆接至身边。

此后的日子，她同时照料三位衰病老人，晨起擦身喂药，深夜起身查看，直至2016年婆婆90岁安详离世。蒋黎丽说，“把婆婆接来一起照顾，是我此生最不悔的决定。”

面对常人难以想象的重担，蒋黎丽仅以“爱心、耐心”回应。26年如一日，她每天五点起床，为父母擦身、喂饭、喂药，端屎接尿、换洗衣物，把年迈多病的双亲当作“小朋友”般呵护。近年来，母亲术后需终身护理，父亲健康状况下滑，照护难度倍增，她却不言苦累，始终以乐观坚韧的态度面对。

女儿在母亲蒋黎丽的耳濡目染下，也深怀孝心。得知东北亲属婚讯，她主动为年迈的外公外婆购置轻便轮椅，精心预订三室一厅民宿，细致规划全家旅程，确保老人出行舒适无忧。这份孝心的接力，让蒋黎丽倍感欣慰。

“孝顺是中华传统美德，再难也不能抛弃家人。要多给家人精神上的支持。”蒋黎丽常把这句话挂在嘴边。尽管肩上担子沉重，但她始终保持着令人敬佩的乐观豁达，“如今在宁波，有好友相伴、邻里和睦，与家人共享安逸退休生活，我很幸福、知足。”她说。

### 2 “的士大食堂”负责人孙益辉受邀分享

值得一提的是，获得2025年第二批评“中国好人”的孙益辉，此番受邀赴宜宾参加发布活动，并作为诚实守信“中国好人”代表上台分享。

因为深知司机“吃饭难”，2015年，开了18年出租车的孙益辉改行经营一家专门服务“的哥”的餐厅，并承诺“随时有热饭”。10年如一日，他坚持24小时不打烊、全年无休驻守食堂。深夜困极的时候，他让司机自助取餐、扫码付款，以信任换信任。

他坚持“10元吃饱15元吃好”，10年来只涨过1元钱。为降成本保新鲜，他每隔三天在凌晨2点驱车往返40多公里采购，坚持每日供应60道现炒菜品。尽管辛苦，孙益辉依然坚持“要给兄弟们一个吃饭的地方”，表示如果哪天身体撑不住，希望转让给司机同行，“的士大食堂”永不打烊。食堂保持日均超1000人次的用餐，成为宁波市“的哥”的“定点”餐厅、温馨驿站。

身上带着烟火气的爽朗，可上台却有些紧张的孙益辉，在发布现场说得并不多，但他的诚意满满。

当被主持人询问“人来现场了，食堂还在营业”与否时，他笑道，“在的，在正常营业。”据记者了解，此次前往宜宾，起初孙益辉并不情愿，因为担心没法一早前去买菜，影响食堂运营，怕老伙计们吃不上热菜热饭。据悉，1月24日凌晨他就立刻赶回了宁波，直接前往

1月23日下午，2025年第四批“中国好人榜”发布仪式在四川省宜宾市举办，我市推荐的镇海区九龙湖镇滕山路社区居民蒋黎丽获评孝老爱亲“中国好人”。

曾获评“中国好人”、宁波鄞州区“的士大食堂”负责人孙益辉作为全国五位代表之一，受邀来到现场分享经历。

市场进货。

“如果说我这个食堂跟别人的有什么不同，那就是我是专门为‘的哥’开的，想让他们像回家一样，来到我的食堂就能吃上热菜热饭。”孙益辉说。一句承诺、一份诚信温暖了一座城，他用24小时不打烊的灯光，把诚实守信写进了烟火日常，在宁波的夜色里，为奔波的同行们守住了一个“家”。

至此，2025年度，我市共有5例“中国好人”，数量居全省前列，通过构建纵向贯通省、市、县三级，横向打通公安、应急、总工会等部门的立体式工作格局，创新发起“天天正能量，榜样在身边”寻访行动，联动跑线记者、企业职工多方力量挖掘凡人善举，成果喜人。

记者 朱琳 郑凯侠  
通讯员 施科宇 寇祥



孙益辉在活动现场。  
通讯员寇祥供图

### 市民巡访团扩容 第三批“啄木鸟”上岗

1月24日下午，宁波市文明城市建设市民巡访团巡访工作推进会召开，第三批新招募的49名准巡访员开始踏上巡访之路，化身城市文明的“啄木鸟”“报春鸟”，为宁波文明城市建设注入新生力量。

宁波市文明城市建设市民巡访团前身是成立于2016年11月11日的宁波市文明城市创建市民巡访团，目前已有志愿巡访员100余名。他们来自各行各业，有大学教授、研究员、工程师、企业负责人、退休职工、市场销售、大学生及普通市民。怀着对宁波这座城市的热爱，大家走到了一起。

九年来，巡访员们始终满怀热情与责任，穿梭在城市的大街小巷。他们聚焦公共秩序、环境卫生、公共设施等文明创建重点领域，通过“现场实录”的方式找问题、促整改，累计开展日常志愿巡访13000余次、专题巡访70余次，成为守护城市文明的重要力量。

推进会上，前两批巡访员代表们分享了履职心得与监督经验，一句句真挚感言，道出了对这座城市的热爱。

首批巡访团成员、八旬高龄的网友“梓荫山1960”已将志愿巡访纳入自己的生活的一部分。他动情地说：“生命不息，巡访不止。只要还走得动，我会继续守着这座城，除了做‘啄木鸟’，也做‘报喜鸟’，让我们的城市变得更美好！”

2021年加入巡访团的郑先生，四年多来一直用镜头践行自己的职责。他既曝光不文明现象，也点赞暖心瞬间。在他的带动下，妻子周女士也成为新一批巡访员。“我们夫妻俩会携手同行，以点滴微光汇聚温暖力量，用平凡举动让宁波这座城市变得更美好！”他说。

像这样的暖心组合还有不少。张先生与母亲马女士就是其中一对。母子二人先后加入巡访队伍，成为守护城市文明的“最佳拍档”。“我现在年纪尚轻，巡访监督是我的业余工作，但老妈已经退休，她有更多时间走街串巷参与巡访，一起为城市文明建设助力。”张先生笑着说道。

接下来，这批新“啄木鸟”将围绕公共秩序、环境卫生、公共设施、社会公德、市容市貌等文明建设重点，用脚步丈量，用鹰眼扫描，开展监督，为宁波文明城市建设添砖加瓦，经过三个月的试用期后，业务能力合格的将正式成为巡访团的一员。

记者 杨绪忠